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ARASTIRMA SINAVI 5. SINIF FEN BiLIMLERI RAPORU

5. Sif Ogrencilerine uygulanan aragtirma sinavinda Ogrencilere fen bilimleri
dersinden ii¢ 6grenme alanina ve ii¢ biligsel siirece ait sorular sorulmustur. Testin uygulandigi
Ogrenci sayilari ve soru sayilarina iligkin bilgiler Tablo 1’de verilmistir.

Tablo 1: Sinavin uygulandig1 6grenci sayisi ve soru sayilari

Uygulanan Ogrenci Coktan Se¢meli Acik Uclu Soru
Sayis1 Soru Sayisi Sayis1
S.sinif 4618 20 5

Uygulanan fen bilimleri testinde yer alan sorularin 6grenme alanlarina iligkin dagilim
ylizdeleri soyledir:

M Canli Bilimi M Fiziksel Bilimler ™ Yer Bilimleri

Yer
Bilimleri
20%

Canli
Bilimi
Fiziksel 48%
Bilimler

32%

Sekil 1: 5. Simif fen bilimleri sorularinin 6grenme alanlarina gore dagilim

Sekil 1 incelendiginde testte yer alan 25 sorudan 12 soru “canlilar bilimi” 6grenme
alanindan, 8 soru “fiziksel olaylar” 6grenme alanindan ve 5 soru da “yer bilimleri” 6grenme
alanindan sorulmustur. Uygulanan fen bilimleri testinde yer alan sorularin biligsel siireglere
iliskin dagilim yiizdeleri ise soyledir:

HBilme MUygulama MAkilYlritme

Akil
Yiiriitme
48%

Uygulama
24%

Sekil 2: 5. Simif fen bilimleri sorulariin bilissel siireclere gore dagilimi




Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Sekil 2 incelendiginde fen bilimleri testinde yer alan sorulardan %48’inin biligsel
alanin akil yiiritme boyutunda yer aldigi, %28’inin bilme boyutunda ve %24 iiniin uygulama
boyutunda yer aldig1 goriilmektedir.

Uygulanan fen bilimleri testinin ¢oktan se¢gmeli kismini olusturan 20 soruya iligkin
istatistik sonuglart Tablo 2’de sunulmustur.

Tablo 2: Coktan Secmeli Kisma iliskin Istatistik Sonuclar

N Ortalama | Standart Medyan Giicliik Ayirt
Sapma edicilik
S.simif 4618 9,43 3,8 9 0,47 0,50

Tablo 2 incelendiginde sinava 4618 adayin katildig1 ve katilan adaylarin ortalamasinin
(X=9,43) oldugu goriilmektedir. Testin standart sapmasi 3,8, testin ortalama giicliigii 0,47 ve
testin ortalama ayirt ediciligi ise 0,50 olarak hesaplanmistir. Testteki sorularin 6grenme
alanlarina ve biligsel siireglere gore dogru yapilma yiizdelerinin karsilastirmas: Sekil 3 ve 4’te
verilmigtir.

Ogrenme Alanlarina Gore Bilissel Siireclere Gore
Dogru Yapilma Yiizdeleri Dogru Yapilma Yiizdeleri
60 40
35
50
30
40 25
30 20
20 15
10
10 : : 5
0 — 0
M Canlilar Bilimi M Fiziksel Bilimler ® Yer Bilimleri Bilme Uygulama B Akl Yirlitme

Sekil 3-4: Ogrenme Alanlarina ve Bilissel Siireclere gore dogru yapilma yiizdeleri

Sekil 3 ve 4 incelendiginde Canlilar Bilimi 6grenme alaninda yer alan sorularin en ¢ok
dogru cevaplanma oranina sahip oldugu goriilmekte, biligsel siiregler bakimindan ise
uygulama boyutunda yer alan sorularin en yliksek dogru cevaplanma yiizdesine sahip oldugu
goriilmektedir.

Raporda coktan se¢meli sorularin madde analizleri ve bu analizlere ait yorumlar
bulunmaktadir. A¢ik uglu sorular i¢in de sik karsilagilan hatalardan bahsedilmis ve Ornek
ogrenci cevaplarina yer verilmistir.

Coktan se¢meli sorular i¢inde en zor soru 17. ( Madde Giicliigii=.27), en kolay soru ise
1. Soru (Madde Giicliigii=.73) olarak tespit edilmistir.
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Sorulardaki madde analizleri ile ilgili baz1 6nemli bilgiler soyledir:

Scale Prop. Disc. Point
-Item | Correct ||Index Biser.

1-1 .73 A5 A4

Sekildeki madde analizinde “Prop. Correct” olarak ifade edilen kisim “Madde
Giicligi”nii ifade etmektedir. Madde giicliik indeksi O ile 1 arasinda deger almaktadir. Madde
glicliik indeksi sorunun dogru yapilma yiizdesini belirtmektedir. Madde giigliik indeksinin
aldig1 degerin 0’a yaklagsmasi soruyu dogru cevaplayanlarin sayisinin azaldigi dolayisi ile
sorunun zorlastig1 anlamima gelirken, madde giicliik indeksinin aldig1 degerin 1°e yaklagmasi

ise sorunun dogru yapilma oraninin arttigi dolayisi ile sorunun kolaylastigi anlamina
gelmektedir.

Prop. Correct (madde giigliigii) degeri

0 ile .40 arasinda ise soru zor,

41 ile .60 arasinda ise soru orta giicliikte

.61 ile 1 arasinda ise soru kolay olarak ifade edilmektedir.

Sekilde “Disc. Index” olarak ifade edilen kisim “Madde Ayirt Edicilik indeksi dir.
Bir maddenin ayirt ediciligi, bilen 6grenci ile bilmeyen 6grenciyi ayirt edebilme giiciinii
ortaya koyar. Bir testin giivenirligi, madde ayirt edicilikleri ile yakindan iliskilidir. Madde
ayirt edicilik indeksi yiikseldikge testin giivenirliginin artacagi da ifade edilebilir.

Disc. Index degeri (Madde ayirt edicilik indeksi); .20 ile .29 arasinda ise madde
diizeltilerek kullanilabilir, .30 ile .39 arasinda ise ayirt ediciligi iyi, .40’tan biiylik ise madde
ayirt ediciligi ¢ok 1yi seklinde yorumlanur.

Paoint Prop. Endorsing Point
Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

A 05 12 00 -24

B 43 48 93 44 7

C A2 20 04 -2

D A1 200 02 - 24
Other 00 00 00 - .M

Secenek analizine bakildiginda “Prop. Total” olarak ifade edilen kisimda tim
ogrencilerin hangi secenekleri isaretlediklerine iliskin oranlar verilmistir. Ornegin yukarida
verilen drnekte B segceneginin isaretlenme orani.73 tiir.

Analiz yapilirken &grenciler %27 lik Alt grup ve %27 lik Ust grup seklinde ikiye
ayrilmaktadir. Low yazan kisimda alt grupta yer alan 6grencilere iliskin analiz sonuglari, High
yazan kisimda {ist grupta yer alan 6grencilere iligskin analiz sonuglar1 yer almustir.
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Soru Bilgileri Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 15
Ogrenme Alam: Fiziksel Bilimler
Bilissel Siire¢: Akil Yiirlitme

1. Kigin camlar neden bugulanir?

Madde Yorumu:

Bu soruda 6grencilerden kis mevsiminde camlarda meydana gelen bugulanma olayinin
nedenini agiklamalar1 beklenmektedir.

Ogrencilerin verdikleri cevaplar asagidaki puanlama anahtarina gére puanlanmustir.

Soru No: A-1,B-2
Soru Kodu:
DOGRU YANIT - | Kugin havanin veya camin sogumasindan kaynakli igerideki sicak havada bulunan su buhannn yogusarak cam izerinde
(2 PUAN) stvi/su hale geldigini ifade eden yamtlar

Agiklama Yogusma ve (disarsi ile ev/igerisi daki) sicakltk bahseden yanitlar

Ornek Yanitlar 1) Sicak hava soguk havaya oranla daha fazla nem tasir. Bu yiizden sicak ve nemli hava, souk bir ortamla karsilagti g1
zaman sicakliginin azalmastyla birlikte igerdigi nemin tamamin: tagiyamaz hale gelir. Bdylece i¢erdigi fazla nemi pencere
gibi soguk bir yiizeyin iizerine birakir. Pencerelerin ézellikle ki aylarinda bugulanmasinin nedeni budur.

2) Kisin cam sogur. Havadaki nem(buhar) sogukla karsilaginca yogugur.

3) Disanis1 soguk, igerisi sicak oldugunda buhar suya doniistir.

4) Sicak havadaki su buhan soguk ile karsilaginca yogusur/yogunlasir.

5) Kislar: sogugun etkisiyle yogusma meydana gelir.( Ogrenci lehine puanlanir.)

KISMI YANIT- Sadece sicaklik farkim karsilagtiran yamtlar

(1 PUAN) Sadece yogusma oldugunu belirten yanitlar

Ornek Yanitlar 1) Kusin disaris1 soguk igerisi sicak oldugu i¢in cam bugulanur.

2) Yogusma

3) Evde kisin soba/kalorifer yandiginda disaridan daha sicak olur.
4) Buhar suya dntigér.

5) Havadaki nem cama yapisir siv1 olur/yogusur.

YANLI§ YANIT- | Agiklama yapmayanlar.

(0 PUAN) 1lgisiz ve yanlis yanitlar.

Agiklama

1) Kasin hava soguk oldugu igin
2) Camlar soguktan bugulanir
BOS-Agiklama Cevap kagidinda soruya iliskin alanda higbir § a da isaretlemenin olmad:, alanin tamamen bos oldugu

Bugulanmanin nedenini yogusma ve sicaklik farki olarak agiklayan yanitlara tam
puan(2 puan) ve sadece sicaklik farkini agiklayan yanitlar ile sadece yogusmadan bahseden
yanitlara kismi puan(1 puan) verilmistir.

Ogrencilerin %15’i bu soruyu dogru yanitlamistir. Ogrenci cevaplari incelendiginde en ¢ok
karsilagilan yanlis yanitlar ise soyledir:

> Bu sorudan égrenciler daha ¢ok bugu ve buhar kavramlarim karistirmislardir.
Bugu gaz halde s1v1 hale gecis olarak bilinirken buharlasma tam tersi bir olaydir.
Buradan 6grencilerin mevcut kavram yamgilarina ulasilabilir.

» Kis mevsiminde camin soguk olmasi nedeniyle bugulanma oldugunu belirten
yanitlar

» Sadece buharla ilgili oldugunu belirten yantlar

» Havanmin soguk olmasi nedeniyle bugulanma olacagini belirten yamtlar (oldukca
fazla rastlanmstir.)

» Sisten ve yagmurdan camlarin bugulanacagini belirten yamtlar

» Cama iiflenince buhar olacagim belirten yanitlar

Ogrenci cevaplari incelendiginde en ¢ok karsilasilan kismi puan alan yanitlar soyledir:

> Evin sicak olmasi ve disarimin soguk olmasi nedeniyle camlarin bugulanacagim
belirten yanitlar

» Disariin soguk icerinin sicak olmasi nedeniyle camda bugulanma oldugunu

belirten yanmtlar (oldukca fazla rastlanmistir.)

Ciinkii yogusma olur diye belirten yanitlar

Buharin s1v1 hale geldigini(su) belirten yamitlar
Havadaki nemin soguk cama yapisip suya haline geldigini belirten yanitlar

Y V VYV
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Tablo 3.da 0 puan, 1 puan ve 2 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplar1 verilmistir.

Tablo 3: Camlarin Bugulanmasi Sorusuna Verilen Ornek Ogrenci Yanitlar
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Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Soru Bilgileri
Ogrenme Alani: Yer Bilimleri
Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme

Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 8

2.

Kis mevsiminde A ve B kentlerinden hangisinde tuzlukta bulunan tuz daha zor dokiilir? Neden?

(Her iki sehirde de sicaklik 15 *C'tur.)

Madde Yorumu:

Soruya ait puanlama anahtar1 soyledir:

Soru No: A-2,B-4
Soru Kodu:
DOGRU YANIT - | Hem Kenti hem de nedeni yani A kentindeki nemin (su buharinin) B kentinden daha fazla oldugunu dogrudan veya dolayl
(2 PUAN) olarak belirten yanitlar
Agiklama Kent adini yazmadan nedenini dogru yazanlar
Ornek yamitlar 1) A kenti giinkii deniz kenarinda nem orani daha yiiksektir.
2) Deniz kenar1 oldugundan nem oram daha yiiksektir.
3) A kenti glinki deniz kenar
KISMI YANIT - Kent segimini dogru yazanlar.
(1 PUAN) Kent secimini dogru yazan ve ilgisiz neden belirten yanitlar.
Agiklama
Ornek yanitlar 1) Akenti
YANLIS YANIT- | B kentini secenler ve yanl agiklama yapanlar
(0 PUAN) A kentini segip yanlis agiklama yapanlar
Agiklama Yanli ve ilgisiz yanitlar
Ornek Yanitlar 1) B kenti, giinkii daha soguktur.
2) B kenti, giinkii daha yiiksektir.
3) A kenti, ¢linkii Giines dogudan dogar.
BOS-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karal n ya da isaretl in olmadi1, alanin tamamen bos oldugu
durumlar.

Bu soruda kent adimi dogru yazanlar ve tuzluktaki tuzun zor dokiilme nedenini
aciklayan yanitlar ile sadece nedenini dogru belirten yanitlara tam puan(2 puan) ve sadece
kent se¢imini dogru belirten yanitlar ile kent se¢imini yazmadan nedenini dogru belirten
yanitlara ise kismi puan(1 puan) verilmistir.
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Sinava giren 6grencilerin %’8i soruyu dogru yanitlamistir. A¢ik u¢lu sorular i¢inde en az
dogru yanitlanan bu soruda 6grencilerin en sik yaptiklar: hatalar soyledir:

» Tuzluktaki tuzun daha fazla oldugunu belirten yanitlar

» Tuzun Kuru olmasi nedeniyle dokiilmedigini belirten yanitlar

> B Kentini secerek daha soguk olmasi nedeniyle tuzun zor doékiildiigiinii belirten
yanitlar

» Sicaklik farkindan bahseden yamtlar (¢iinkii madde kokiinden her iki sehirde de

ayni sicaklik kosulunda oldugu belirtilmistir.)

B kentini secerek orada daha fazla kar olmasi nedeniyle oldugunu belirten

yanitlar

B kentinin secerek oradaki tuzun katilasacagim belirten yamtlar

Her iki sehirde de nemden kaynakh oldugunu belirten yanitlar

Tuzlugun bozuk oldugunu belirten yanitlar

B kentini secerek kari eritmeyecegi icin zor dokiildiigiinii belirten yanitlar

B kentinin daha nemli olmasi nedeniyle tuzun zor dokiilecegini belirten yamtlar

B kenti Dogu Anadolu bélgesinde yer aldigindan daha fazla kar yagacag icin

tuzun zor dokiildiigiinii belirten yamtlar

A\

VVVVVY

Ogrenci cevaplari incelendiginde en ¢ok karsilasilan kismi puan alan yanitlar soyledir:

» Sadece A kenti oldugunu belirten yanitlar (olduk¢a fazla rastlanmistir.)
> A kentini secerek ilgisiz aciklama yapan yamitlar. Ornegin A kentidir. Ciinkii A
kentinde Kkiiciik yerler daha fazladir.

Tablo 4.te 0 puan, 1 puan ve 2 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplart verilmistir.

Tablo 4: Tuzluk Sorusuna Verilen Ornek Ogrenci Yanitlari

Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Soru Bilgileri
Ogrenme Alani: Fiziksel Bilimler
Bilissel Siire¢c: Uygulama

Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 68

3. Sekilde halat cekme yangmasi yapan A ve B gruplarindaki 6grenciler ve uyguladiklan kuvvetler

gorulmektedir.
B
A
5N 4N 2N BN a 4N SN on
=S¥ SN 328 - tl‘ii’; >
& & o= B2
% e > -
Yarigmayi hangi 6grenci grubu kazanir? Neden?
A B
Neden:

Madde Yorumu:

Ogrencilerin verdikleri cevaplar asagidaki puanlama anahtarina gére puanlanmustir.

Soru No: A-3,B-3
Soru Kodu:
DOGRU YANIT - | Hem grubu dogru segenler hem de nedenini dojru yazanlar.
(2 PUAN) A prubunu segerek A grubundakilerin uyguladigi toplam kuvvetin B grubundakilerden fazla oldugunu belirten yanitlar.
Agiklama
Ornek yanitlar 1) A grubu kazamir.
Ciinkii: A grubunun uyguladig: kuvvet; 5+4+2+6=17N iken, B grubunun uyguladig: kuvvet; 14N dur. Bu durumda A grubunun
daha fazla kuvvet uygular ve yarsi kazanir.
2) A grubu kazanir. Ciinkii A grubu daha fazla kuvvet uygular.
3) A, giinkii 17N
4) A, daha giiglii
KISMI YANIT - Grubu dogru belirten yanitlar
(1 PUAN) Nedeni dogru belirten yanitlar
Aciklama

Ornek yamtlar

1) A grubu kazamr.

YANLIS YANIT- | Grubu ve nedeni yanhs yazanlar.
(0 PUAN) Grubu dogru yazip nedeni yanls yazanlar
Agiklama
Ornek Yanitlar 1) B grubu kazanir. Ciinkii daha giigliiler.
2) A grubu. Ciinkil A grubundakilerin kas orani fazladir.
BOS$-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karalamanin ya da igaretlemenin olmadigy, alanin tamamen bos oldugu durumlar.

Bu soruda grubu dogru secenler ve yarismayi kazanma nedenini dogru agiklayan
yanitlara tam puan(2 puan) ve sadece grubu dogru secgenler ile sadece nedeni dogru agiklayan
yanitlara ise kismi puan(1 puan) verilmistir.

12
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Sinava giren 6grencilerin %681 soruyu dogru yanitlamistir. A¢ik uclu sorular i¢inde en
fazla dogru yanitlanan sorudur. Genellikle karsilagilan hatalar ise soyledir:

YVVVVY

YV VYV

A grubunu secerek cekme kuvveti yaptigini belirten yanitlar

B grubunu sec¢erek daha giiclii olduklarini belirten yanitlar

B grubunu secerek daha fazla kuvvet uyguladigini belirten yanitlar

B grubunu sec¢erek bu gruptakilerin daha iyi ¢ektigini belirten yanitlar

A grubunu secerek A grubundakilerin kas oraninin daha fazla oldugunu belirten
yanitlar

A grubunu secerek bu grupta daha agir cocuklar oldugunu belirten yanitlar

A grubu kazanacagini ¢iinkii bu grubun hizli oynadigim belirten yanitlar

A grubundakilerin kilolu olmasi nedeniyle kazanacagini belirten yanitlar

A grubunu secerek agriliklarinin daha fazla oldugunu belirten yanitlar( Buradan
ogrencilerin agirhk ve kuvvet kavramlarim birbirinin yerine kullandiklar
soylenebilir.)

Ogrenci cevaplari incelendiginde en ¢ok karsilasilan kismi puan alan yanitlar soyledir:

» Sadece A grubunu secen yamtlar

Tablo 5.te 0 puan, 1 puan ve 2 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplari verilmistir.

Tablo 5: Halat Cekme Yarismasi Sorusuna Verilen Ornek Ogrenci Yanitlar

Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplar
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Soru Bilgileri Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 49
Ogrenme Alam: Fiziksel Bilimler
Biligsel Siire¢: Akil Yiiriitme

4. Emel, buzdolabi magnetlerinin buzdolabina yapigtigini ancak tahtadan yapilmis mutfak dolabina
yapigsmadigini gozlemliyor. Bunun sebebi nedir? Yaziniz.

Madde Yorumu:

Ogrencilerin %49 unun dogru cevapladig1 bu soruya ait puanlama anahtar1 soyledir:

Soru No: A-4,B-1
Soru Kodu:
DOGRU YANIT - | Miknatislarin demir, kobalt, nikel gibi maddeleri ¢ektigini belirten tiim yamtlar.
(2 PUAN)
Agiklama
Ornek yamitlar 1) Magnet miknatistir.
2) Miknatis demiri geker.

3) Buzdolab: miknatisin gektigi bir metalden yapilmugtir.
4) Miknatis tahtay1 gekmez.

KISMI YANIT- Miknatisin metalleri gektigini ifade eden yanitlar

(1 PUAN)

Ornek yamitlar 1)Miknatis metali geker.

YANLIS YANIT- | Yanhg ve ilgisiz agiklama yapanlar.

(0 PUAN)

Agiklama

Ornek Yamitlar 1) Miknatis siis esyalarina takilir,
2) Tahta yapigkan degildir.

BOS-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karalamanin ya da igaretlemenin olmadigi, alanin tamamen bog oldugu
durumlar.

Bu soruda miknatisin ¢ektigi maddeleri belirten ile miknatisin tahtayr ¢ekmedigini
belirten yanitlara tam puan (2 puan), miknatisin tiim metalleri gekmeyeceginden ancak cektigi
metallerin de olmast nedeniyle miknatisin metali cektigini belirten yanitlara kismi puan
(1 puan) verilmistir.

Diger agik uclu sorulara gore dogru yanitlanma yiizdesi ortalama olan bu soruda
karsilagilan hatalar genel olarak soyledir:

Buzdolabinin yapiskan olmasi nedeniyle magnetin yapisacagin belirten ifadeler
Buzdolabinin soguk olmasi nedeniyle magnetin yapisacagim belirten ifadeler
Buzdolabinin tahtadan oldugunu belirten ifadeler

Tahtanin sert olmasi nedeniyle magnetin yapismayacagim belirten ifadeler
Buzdolabinin daha siislii olmasi icin oldugunu belirten ifadeler

YV VYVYY

Bu soruda buzdolab: ile tahta dolap 6grenciler tarafindan karstinlmistir. Ornegin
magnette miknatis oldugu icin tahta dolaba yapisir ifadeleri yazilmis. Orada buzdolabi
yazilmasi gerekirdi. Buzdolabina yapisir diye yazilmis olunsaydi tam puan alinacakti.
Buradan 6grencilerin soruyu anlamh bir sekilde okumadiklar: ya da anlamadiklar ya
da yazarken unutup her iki dolap yapisim karistirmis olmalar1 gibi sonuclar
cikarilabilir.
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Ogrenciler bazen de dogru yamti yazmislar ancak devaminda yine dolap tiiriinii
karigtirdiklar icin tam puan alamamiglardir. Ornegin; “Magnetler tahtaya yapismaz.
Ciinkii magnetlerin arkasinda miknatis vardir. O yiizden buzdolab: tahtadan oldugu
icin yapismaz”. gibi yamitlarda hem dolap karismis hem de soru anlasiilmamis. Ciinkii
madde kokiinde magnetlerin buzdolabina yapistigi ancak tahtadan yapilan mutfak
dolabina yapismadigi ifade ediliyor.

Buzdolabinin tahtadan oldugunu bu nedenle magnetin yapismadigim belirten
yanitlar da yine sorunun anlasilamadiginin orneklerindendir.

Tablo 6.da 0 puan, 1 puan ve 2 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplari verilmistir.

Tablo 6: Magnet Sorusuna Verilen Ornek Ogrenci Yamtlar

Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Kismi Yamit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Soru Bilgileri

Ogrenme Alam: Canli Bilimi
Bilissel Siirec:

Tam Puan Alan Ogrenci Yiizdesi: % 17

Akal Yirttme

5.

Tath su gdllerinde yuzeyden derinlere dogru inildikce ylzeye disen 1sik miktar azalir.

Ambulia bitkisi gol yuzeylerine yakin yerlerde yasayabilirken Fontinalis bitkisi golun dibinde yasamini
surdurebilmektedir.

Ambulia ve Fontinalis bitkilerinin golin farkh derinliklerinde yagamasinin nedenini yaziniz.

Madde Yorumu:

Ogrencilerin %17’sinin dogru cevapladigi bu soruya ait puanlama anahtar sdyledir:

Soru No: A-5,B-5

Soru Kodu:

DOGRU YANIT - | Bitkilerin yagamas: i¢in ihtiyag duydugu 151k miktarinm farkli oldugunu dogrudan va da genel olarak ifade eden yanitlar
(1 PUAN) 1ki bitkinin 151k ihtiyacini dogru karsilastiran yanitlar

Agiklama

Ornek yamitlar

1) Ambulia bitkisi yagamin devam ettirebilmek i¢in daha gok 118a ihtiyag duymakta,Fontinalis bitkisi ise gok 1513a ihtiyag
duymamaktadir.
2) Ambulia bitkisi gok 15181 sever bu yiizden yiizeyde yasar, fontinalis bitkisi ¢ok 15151 sevmez(az 15181 sever) bu yiizden derinde

yagar.

3) Ambulia bitkisinin 151k(giines 15151) ihtiyac: fontinalis bitkisine gore fazladir bu nedenle ambulia yiizeyde, fontinalis derinde
yasar.

4) Goliin iistiinde 151k daha ¢ok oldugundan ambulia gdliin iist kisimlarinda, Fontinalis gbliin derinliklerinde 151k az oldugundan
derinde yasar.(Bitkilerin farkl: 151k isteklerinden bahsedilmemis sadece yer belirtilmig ancak 151k miktarini gz 6niine almustir.)
5)Ambulia 15181 ok sever.

6) Fontinalis az 15181 sevdiginden derinde yagar.

T)Ylizeyde yagayan daha gok 151k ister.

8) Derinde yagayan ¢ok 151k istemez.

9) Ikisinin 1515a ihtiyaci farklidir

YANLIS YANIT- | Bitkilerin 151k thtiyaci ile ilgisi olmayan yanitlar
(0 PUAN)
Agiklama
Ormek Yanitlar 1) Derinlerde 151k az,yiizeyde 151k gok olur. (Madde kokiinde verilmigtir.)
2) Derinleri seviyordur vb.
3) Goliin yiizeyinde yagiyordur.
4) Oksijen goktur.
5) Derinde sicaklik az oldugu igin
BO§-Agiklama Cevap kagidinda soruya iligkin alanda higbir karalamanin ya da igaretlemenin olmadigs, alanin tamamen bog oldugu durumlar.
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En sik karsilagilan yanlis yanitlar sdyledir:

» Ciinkii o bitkilerin oralarda yetistigini belirten ifadeleri

» Fontinalis’in suyun fazla Ambulia bitkisinin ise suyun az oldugu yerlerde
yasadigin ifade eden yamitlar

> Ambulia bitkisinin suda yasam siirdiirmesi ve Fontinalis bitkisinin karada
yasam siirdiirmesi nedeniyle oldugunu belirten ifadeler

> Ambluia bitkisinin 151ks1z biiyiilyemeyecegi ancak Fontinalis bitkisinin 1513a
ihtiyaci olmadigim belirten yamtlar

> Bu bitkileri yosuna benzetip o nedenle su altinda yasadigini belirten ifadeler

> Ikisinin de ciceksiz bitki olmasi nedeniyle oldugunu belirten ifadeler

» Fontinalis bitkisinin derinleri sevdigini belirten ifadeler

Bu sorunun yamitlarinda c¢ogunlukla karsilasilan durum o6grencilerin Fontinalis
bitkisinin 1518a ihtiya¢c duymadigim diisiinmeleridir. Oysa bitki goliin derinliklerinde de
yasammm siirdiirmektedir ve goliin dibine de Giines 1sinlar1 ulagsmaktadir ki bitki
fotosentez yaparak yasamini siirdiirebilsin. Bu nedenle bilimsel hata yapan ¢ocuklar bu
sorudan tam puan alamamislardir.

Ayrica baz1 ogrenciler Fontinalis bitkisinin karanhg: sevdigini diisiinmeleri de
yanlis bir yanit oldugundan tam puan alamamalarina neden olmustur.

Bir baska yanit tiirii ise Fontinalis bitkisinin Giines’i sevmedigi yoniindedir. Bu da
yasamim engelleyen bir durum oldugundan 6grenciler bu yanit tiiriinden de tam puan
alamamstir.

Bir baska yamt tiirii madde kokiinden dogrudan alinarak yazilan cevaplar. Bu
yanitlarda da o6grenci soruyu anlamamis, yorumunu katmamis oldugundan tam puan
alamamstir.

Tablo 7.de 0 puan ve 1 puan i¢in 6rnek 6grenci cevaplart verilmistir.

Tablo 7: Ambulia ve Fontinalis Bitkileri Sorusuna Verilen Ornek Ogrenci Yanitlar

Dogru Yanit Ornek Ogrenci Cevaplari
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Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0,89
Biligsel Siirec: Akil Yiiriitme Madde Giigliigii(Esas): 0,73

Ayse’nin akvaryumunda cakil taglari, su

ve yavru baliklar bulunmaktadir. Ayse her
gun akvaryuma yem atmakta, suyunu da
kirlendikge degistirmektedir. Ayse’nin
baliklar her gecen gun buyiirken cakil
taglarinin oldugu gibi kalmasinin nedeni ne
olabilir?

A) Baliklar cansizdir. Bu yuzden buyurier.
B) Baliklar canlidir. Bu yuzden buyurler.
C) Cakil taglan canlidir. Ancak yemle

biyumezler.
D) Cakil taglan canlidir. Bu yuzden olduklari gibi
kaliriar.
Secenek Analizi:
Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-1 73 .45 44 A .05 .12 .ee -.24
B .73 .49 .93 .44 %
C .12 .20 .e4a  -.21
D .11 .20 .e2  -.24
Other .00 .80 .22 -.01
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden canli ve cansiz varliklar arasindaki farklarin bilinmesi
beklenmektedir. Buna gore canli varliklarin {ireyebilir, biiyiiyebilir, gelisebilir oldugunu
dikkate alarak soruyu yanitlamalar1 beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢ligii .73, madde ayirt
ediciligi ise .45 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun kolay bir soru oldugu ve ayirt
ediciliginin ise ¢ok iyi seviyede oldugu ifade edilebilir. Ayrica testin en kolay maddesidir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %931, alt gruptaki ogrencilerin %49’u soruyu dogru
cevaplamiglardir.

Alt gruptaki ogrencilerin yanlis cevabi1 secmelerinin nedeni canh ve cansiz
varhiklarin o6zelliklerini tam olarak anlamadiklar1 olabilir. Baliklarin cansiz varhk
oldugunu ifade eden A secenegine ve c¢akil taslarin1 canh varlik oldugunu belirten C ve
D seceneklerine gitmelerinden cansiz varhk ile canhh varhk ozelliklerini
ogrenemediklerini ve ayirt edemediklerini ¢ikarabiliriz.
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Soru Bilgileri Dogru Cevap: C
Ogrenme Alani: Canli bilimi Madde Giicliigii(Pilot): 0.79
Bilissel Siire¢: Bilme Madde Giicliigii(Esas): 0, 60

7. Canlilar besin elde edebilecekleri, rahat
blyuyebilecekleri ve cogalabilecekleri ortamlari
yagsam alani olarak secer.

Asagidakilerden hangisi yagam alani olarak
kurak ortami segcmigtir?

A) Nilufer B) Piring
C) Kaktus D) Mercan
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-2 .60 .64 .55 A .13 .25 .82  -.28
B .13 .23 .84 -.25
C .60 .28 .92 .55 *
D .13 .23 .83  -.24
Other .01 .00 .00 -.@9
Madde Yorumu:

Soruda canlilarin yasamasi igin gerekli olan seylerin ve yasam alanlarinin
ozelliklerinin bilinmesi beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina gore sorunun madde giicliigii .60, madde ayirt ediciligi ise
.64 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giigliikte ve ¢ok iyi ayirt edici nitelikte
oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %92’si, alt gruptaki Ogrencilerin %28’i soruyu dogru
¢cOzmusgtur.

Alt gruptaki ogrencilerin nerdeyse esit oranda (A secene8i; %25, B secenegi;
%23 ve D secenegi; %?23) diger seceneklere dagilmasinin sebebi niliifer, piring¢ ve
mercan canhilarmin sulu ortamlarda yetismesi olabilir. Oysa 6grencilerden beklenen
kaktiisiin su depolama ozelliginden kaynakh yasam alaninin kurak ortam oldugunu
bilerek seceneklerdeki diger canhilardan ayirt etmeleridir.
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Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0,48
Bilissel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0,46

8. Asa@idaki hangi canli grubunun tamami
memelilerden olugur?

A) Koyun - Tavuk - Kopek
B) Insan - Kedi - Tavsan

C) Inek - Yarasa - Penguen
D) Karga - Maymun - An

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-3 46 50 43 A .15 .24 .e8 -.20
B .46 .24 .74 .43 *
C .34 .41 .18 -.21
D .64 .10 .00 -.19
Other .01 .00 .00 -.07
Madde Yorumu:

Soruda baslica canli gruplarinin taninmasi ve drneklendirilmesi buna gore memeliler
grubunda yer alan canlilara verilen 6rneklerin se¢ilmesi beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina gére sorunun madde giicliigii .46, madde ayirt ediciligi ise
.50 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikkte ve c¢ok iyi ayirt edici nitelikte
oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %74°1, alt gruptaki ogrencilerin %24’{i soruyu dogru
¢cOzmustiir.

Alt gruptaki 6grencilerin %41’i, iist gruptaki 6grencilerin ise %18’i C secenegine
gitmistir. Bunun nedeni secenekte yer alan canlhilardan inek ve yarasanin memeli,
penguenin ise yavru bakim gozlenmesine ragmen yumurta ile ¢ogalan bir kus tiirii
oldugunun gozden kagmasi olabilir. Yarasa memeliler grubunun istisnai bir 6rnegidir.
Ogrencilerin bunu bildikleri ancak penguenin kus oldugunu gézden kacgirdiklar
soylenebilir. Ayrica tavsamin memeliler grubunda yer aldigim bilmemeleri de
ogrencilerin C secenegine gitmelerinin nedeni olabilir.
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Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0,82
Biligsel Siirec: Akil Yiiriitme Madde Giigliigii(Esas): 0,63

9. Asagidaki resimlerde kelebek ve kurbadanin
yasam dongdleri yer almaktadir.

. Geng kurbaga
/‘g“;g\ /@\_‘
f Q [’)’nbacakh @in
Py urta Rnuas :/urbaga
K o ‘/ g

2
Larva-tirtil N

Kurbaganin Yagam
Déngisa

Kelebegdin Yasam
Donglsa

Seceneklerden hangisinde yer alan bilgi her
iki resmi de agiklamaya yoneliktir?

A) Tirtil, pupa déneminden sonra kelebek adini
alr.

B) Resimdeki canlilar yagamina yumurta icinde
baslar.

C) Kurbaga yavrulan, larva dénemi boyunca
suda yasar.

D) Yumurtadan cikan kurbaga, yetiskin
kurbagadan farkli gérinmektedir.

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-4 63 52 46 A .13 .23 .e4  -.23
B .63 .36 .88 .46 *
C .1e .16 .03 -.20
D .13 .22 .e5  -.23
Other .01 .82 .80 -.@9
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden agaglar, kurbagalar ve kelebekler gibi bilinen bitki ve hayvanlarin
yasam dongiilerinin farkina varilmasi, karsilagtirilmasi ve kiyaslanmasi buna gore verilen kelebek ve
kurbaganin yasam dongiilerinde ortak 6zelligin bulunmasi beklenmektedir.

Madde analizi sonuglarina gore sorunun madde giigliigii .63, madde ayirt ediciligi ise
.52 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun kolay ve ¢ok iyi ayirt edici nitelikte oldugu
ifade edilebilir.

Ust gruptaki ogrencilerin %881, alt gruptaki ogrencilerin %36’s1 soruyu dogru
¢cOzmustiir.

Tiim seceneklerde verilen ifadeler en az bir canlinin yasam dongiisii icin
dogrudur. Ancak soruda dgrencilerden kelebek ve kurbagamin yasam doéngiilerinde
ortak olan bir siireci bulmalar1 beklenmektedir. Bu nedenle 6grenciler maddede her iki
canh icin de ortak bir yasam siirecinin istendigini gozden kacirarak maddede yer alan
canhilardan herhangi birinin yasam dongiisiine ait dogru verilen seceneklere yonelmis
olabilir.
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Soru Bilgileri
Ogrenme Alani: Fiziksel Bilimler
Biligsel Siirec: Uygulama

Dogru Cevap: A

Madde Giigliigii(Pilot): 0, 47
Madde Giigliigii(Esas): 0, 43

10. Sekildeki tahta blok iki farkl yizeyde
dinamometre yardimiyla ¢ekilmigtir.

Tahta blok
} Ao
+{ |
| & o R
1. Yizey

Tahta biok \
T

Dinamometrede birinci yiizeyde okunan
deger 5N, ikinci yiizeyde okunan deger
ise 8N olduguna gore bu yiizeylerin cinsi
asag@idakilerden hangisi gibi olabilir?

1. Yizey 2. Yuzey
A) Cam Kum
B) Kum Fayans
C) Hali Cam
D) Kum Hall
Secenek Analizi:
Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-5 43 31 28 A 43 .27 .58 28 *
B 24 .3e .16 14
C 18 .25 .15 -.11
D 13 .16 .89 -.09
Other .02 .00 .00 -.e7

Madde Yorumu:

Ogrenciden dinamometrede okunan degere gore yiizeyin piiriizliiliigiinii tahmin etmesi
ve ylizeyin glinliik yasamdaki materyallerden hangi malzemeden yapilmis oldugunu tahmin

etmesi beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %581, Alt gruptaki 6grencilerin %27’si soruyu dogru

¢Ozmustlr.

Madde giicliigli .43 ve madde ayirt edicilik indeksi ise .31 olarak hesaplanmistir. Bu

analiz sonuglarina bakilarak sorunun orta giigliikte oldugu ve iyi ayirt edici oldugu

sOylenebilir.

Alt gruptaki 6grencilerin %24’ii iist gruptaki 6grencilerin %30’u B secenegine
gitmistir. Alt gruptaki ogrencilerin B secenegine gitmelerinin sebebi kumun fayanstan
daha fazla siirtiinme kuvveti uygulayacagini ancak bu durumda dinamometrede okunan
degerin daha fazla olmasi gerektigini gozden kacirmis olabilir. Siirtiinme kuvveti fazla
oldugunda, hareket yoniine ters bir kuvvet oldugundan dinamometrede okunan degeri
arttirir. 1.diizenekte dinamometrede okunan deger SN iken 2. diizenekte daha piiriizlii
bir zemin olmasi beklenir. Ciinkii dinamometrede okunan deger 8N dur. Yani daha
biiyiiktiir. Daha piiriizlii yiizeylerde hareket daha zor olacagindan dinamometreyi daha
fazla zorlar ve deger biiyiir. Ogrenciler bu durumu karistirmis olabilirler. Yani daha
piiriizlii yiizeyde okunan degerin daha diisiik oldugunu diisiinerek bu konuda yanhs

ogrenmeye sahip olabilirler.
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Soru Bilgileri Dogru Cevap: C

Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0, 86

Bilissel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 70
1.

Bir filin kemik yapisi gicli ve saglamdir.

Fillerin sahip oldugu bu giiglii kemiklerin
gorevi asagidakilerden hangisidir?

A) Besin depolamak

B) Vicut sicakhigini kontrol etmek
C) Buyuk govdesini ayakta tutmak
D) Yiyecek bulmasini kolaylastirmak

Secenek Analizi:

Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peoint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-6 70 54 51 A .14 .27 .e2 -.31
B .88 .17 .e1 -.24
C .70 .41 .96 .51 *
D .07 .14 .1 -.21
Other .00 .80 .80 -.08
Madde Yorumu:

Ogrencilerden kemiklerin gérevlerini bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %96°s1 alt gruptaki ogrencilerin %41°i dogru segenegi
isaretlemistir.

Alt gruptaki o6grencilerin %27’sinin A secenegine, %17’sinin B secenegine
gitmelerinin nedenleri; fili biiyilk bir canh olarak diisiinmeleri nedeniyle besin
depolama secenegine yonelmis olabilmeleri, gorselden yola cikmis olabilmeleri ya da
kemigin gorevlerini hi¢ 6grenememis olmalar1 olabilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .70, madde ayirt
ediciligi ise .54 olarak hesaplanmistir. Buna goére sorunun 6grencilere kolay gelen bir madde
oldugu ve cok 1yi ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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5.8mif

Soru Bilgileri

Ogrenme Alam: Canli Bilimi
Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme

Dogru Cevap: C
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 52
Madde Giigliigii(Esas): 0, 50

12. insanlarda gorilen terleme olayinin sebebi

asa@idakilerden hangisidir?

A) Tehlikelerden korunmak

B) Su ihtiyacini kargilamak

C) Vicut sicaklidini ayarlamak
D) Mineral miktarini arttirmak

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-7 5@ 42 38 A .07 .14 .82 -.20
B .17 .24 .12 -.14
C .50 .30 .72 .38 *
D .24 .30 .14 -.17
Other .01 Nl .00 -.11
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden terleme olayinin sebebini bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %72’si alt gruptaki 6grencilerin %30’u dogru segenegi

isaretlemistir.

Alt gruptaki 6grencilerin %30’unun D secenegine gitmesinin nedeni terleme olay1
ile su ve minerallerin atilmasi arasinda bir iliski kurmalarindan kaynakh olabilir. Oysa
su ve minerallerin viicuttan atilmasi terleme olaymnin sebebi degil bir sonucudur. Aym
sekilde 6grencilerin %24’iiniin B secenegini isaretlemesinin nedeni de terleme olay ile
su ihtiyacimin artaca@ bilgisi ile terleme olaymmin su ihtiyacim karsilayacagr yamlgisi
olabilir. Buradan da ogrencilerin belli bir konu ile ilgili bildiklerini, sorunun ne

istedigini anlamadan bildikleri yanitlar: tercih etme egilimi oldugunu séylenebilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .50, madde ayirt
ediciligi ise .42 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta gii¢liikte oldugu ve c¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D
Ogrenme Alam: Fiziksel Olaylar Madde Giigliigii(Pilot): 0, 67
Biligsel Siirec: Uygulama Madde Giigliigii(Esas): 0, 55

13. Yusuf, Uzerine miknatis yapigtinimig oyuncak
arabaya farkl noktalardan miknatis yaklastinyor.

Segeneklerin hangisinde oyuncak arabanin
hareket yonu yanhig gosterilmigtir?

A) B)
[AL]S
a8 4 | \
C) D)
B
Il D) { '\\
Secenek Analizi:
Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-8 55 .46 39 A .11 .18 .e4  -.16
B .13 .22 .e4a  -.22
C .20 .26 .14 -.15
D .55 .32 .77 .39 =*
Other .21 .00 .00 -.09
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden miknatislarin  ayni  kutuplarinin - birbirini ittigini, farkl
kutuplarinin  birbirini ¢ektigini bodylece oyuncak arabanin hareket yoniini bilmeleri
beklenmektedir.

Ust gruptaki &grencilerin %77’si alt gruptaki &grencilerin %32’si  dogru segenegi
isaretlemistir.

Alt gruptaki ogrencilerin %26’s1 C secenegini, %22’si ise B secenegini
isaretlemislerdir. Bunun nedeni aym kutuplarin birbirini ittigi bilgisini bilmemeleri
olabilir. Her iki secenekte de miknatislarin N-N (ayn1) Kkutuplar1 birbirine
yaklastirihyor. Boylelikle arabanin miknatistan uzaklasacagini bilmiyor olabilirler.
Soruda oyuncak araba yoniinii yanhs belirten secenegi bulmalari istenmistir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .55, madde ayirt
ediciligi ise .46 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi
ay1rt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.

28




5.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Ogrenme Alami: Canli Bilimi Madde Giicliigii(Pilot): 0,55
Bilissel Siire¢: Bilme Madde Giicliigii(Esas): 0, 52

14. Asa@idaki mikroskobik canlilardan hangisi
hava yolu ile bulagan hastaliklara neden
olur?

A) Maya bakterisi B) Virls

D) Deri mantan

P N
4"'7: J Qﬂ

4

P

2 W
W h.'f‘-ﬂ

£ i

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-9 52 .41 35 A .29 .15 .e4 -.15
B .52 .31 .72 .35 *
C .17 .23 .11 -.15
D .21 .29 .12 -.17
Other .01 .00 .00 -.08
Madde Yorumu:

Soruda O6grencilerden mikroskobik canlilardan hangisinin hava yolu ile bulasici
hastaliga neden oldugunu bulmalar1 beklenmektedir.

Alt gruptaki 6grencilerin %29’u iist gruptaki ogrencilerin %12’si D secenegini,
alt gruptaki ogrencilerin %23’ii C secenegini ve %15’i A secenegini isaretlemislerdir.
Bunun nedeni 6grencilerin mikroskobik canhlar1 bilmedikleri dolayisiyla hangi cesit
mikroskobik canhlarin hava yoluyla bulasan bir hastahga sebep oldugunu da
bilmemelerinden kaynaklaniyor olabilir. Bu nedenle alt grup 6grenci yamtlar1 yanhs
olan seceneklere dagilmistir.

Ust gruptaki ogrencilerin %72’si, Alt gruptaki Ogrencilerin %31°i soruyu dogru
¢cOzmusgtur.

Madde analizi sonuglarina gore sorunun madde gii¢liigli .52, madde ayirt ediciligi ise
41 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giigliikte ve ayirt edici nitelikte oldugu
ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri

Ogrenme Alam: Fiziksel Bilimler

Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme

Dogru Cevap: C
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 39
Madde Giigliigii(Esas): 0, 34

15. Verilen olaylardan hangisi gazlann belirli bir
hacminin olmadigmni gosterir?

A) Islak camasiriarin bir sure sonra kurumasi
B) Soba icindeki komir yanarken soba

borusundan gaz cikigi olmasi

C) Dokilen kolonyanin kokusunun bir sure

sonra butun odaya yayilimasi

D) Caydanlikta 1sinan suyun bir stre sonra su

buharina dénusmesi

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser Alt. Total Low High Biser. Key
1-10 .34 32 3e A .21 .25 .14 -.12
B .18 .22 .13 -.10

C .34 .21 .53 .38 *
D .25 .29 .19 -.10
Other .01 .80 .80 -.89
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden gazlarin bulundugu kabin seklini aldigi dolayisiyla belli bir
hacminin olmadigini bilmeleri ve 6rneklerle bu bilgiyi desteklemeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %53’ii dogru cevaba ulasirken, alt grubun %21°i dogru

cevaba ulasabilmistir.

Seceneklerin hepsi gazlarin belli bir 6zelliginin 6rnegi olmasindan tiim secenekler
birbirine yakin sekilde celdirici olmustur.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .34, madde ayirt
ediciligi ise .32 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun 6grencilere zor geldigi ve ayirt

edici nitelikte bir madde oldugu ifade edilebilir.
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5.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: B
Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0, 38
Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme Madde Giigliigii(Esas): 0, 30

16.

3. Saks| 4. Saksi

Ozdes bitkilerle yukarida verilen dizenekler
olugturulmustur.

Hangi saksilarda yetigtirilen bitkiler
kullanilirsa bitkinin giin 1g1@ina olan tepkisi

gozlenebilir?
A)1ve3 B)1ved
C)2ve3 D)2ved
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-11 .30 22 22 A .32 .35 .29 -.06
B .30 .19 .41 .22 *
C .18 .20 .17 -.04
D .18 .24 .13 -.12
Other .01 .00 .00 -.10
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden yapilan kontrollii deneyde bitkilerin Giines 1s18ina olan tepkisini
bulmalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %41°1 alt gruptaki dgrencilerin %19’u soruyu dogru cevaplamustir.

Soruda verilen su miktari, Giines 15181 ve sicaklik gibi degiskenlerden sicakhik
degiskenini ¢cogu 6grencinin fark edemedigi diisiiniilmektedir. Ayrica etkisi arastirilan
degisken olan Giines 15181 ile karanlik bir ortamin karsilastirilmasi gerektigi diger tiim
degiskenlerin sabit kalmasi1 gerektigi kisaca kontrollii deneyde bagimh, bagimsiz ve
kontrol degiskenlerinin ne demek oldugu ve soruda neler oldugu ayirt edilememistir.
Buradan 6grencilerin bilimsel ¢alisma yontemlerinin en 6nemli parcasi olan kontrollii
deney konusunu 6grenemedikleri sonucunu ¢ikarabiliriz.

Ust grubun % 29’u A segenegini isaretlemistir. Bu segenekte dgrencilerden beklenen
giines 15181 etkisinin arastirildigi1 deney olma olasilig1 en yiliksek segenektir. Ancak buradan
ogrencilerin sicaklik degiskeninin sabit olmadigim1 gozden kacgirdiklar1 diistiniilmektedir.
Kontrollii deneylerde etkisi arastirilan degisken disindaki degiskenlerin ayni olmasi
gerekmektedir. Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .30, madde
ayirt ediciligi ise .22 olarak hesaplanmistir. Sonuglara gére maddenin 6grencilere zor gelen
bir madde oldugu ve ayirt ediciliginin ise diisiik oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0, 54
Bilissel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 49

17. Bir canliya ait bazi 6zellikler venimigtir:

« Vicutlan tuylerle kaplidir.
» Kuluckaya yatarlar.
= Yavrularina bakarlar.

Ozellikleri verilen canli asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Penguen B) Yarasa
C) Yunus D) Koyun
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-12 49 56 47 A .49 .23 .8@ .47  *
B .18 .24 .18 -.16
C .86 .13 .e1 -.21
D .26 .37 .18 -.26
Other .01 .00 .80 -.09
Madde Yorumu:

Soruda o&grencilerden baglica canli gruplarini ayirmalart fiziksel ve davranigsal
ozelliklerini kiyaslanmasi ve karsilastirilmasi ve 6zellikleri verilen canlinin hangisi oldugunu
bulmalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %80’i alt gruptaki 6grencilerin %23’{i dogru segenegi
isaretlemistir.

Alt gruptaki 6grencilerin %37’si D secenegine, %24’ii B secenegine ve %13’ii de
C secenegine gitmistir. Burada 6grencilerin memelilerin ve kuslarin belli 6zelliklerini
bilmediklerini sdyleyebiliriz. Ciinkii B, C ve D seceneklerinde yer alan canhlarin tiimii
memelidir. Alt gruptaki 6grenciler bu seceneklere dagilmistir.

Ust grubun %10’u D secenegini isaretlemistir. Burada da memelilerin kuluckaya
yatma ozelliginin olmadig1 soruda verilen diger o6zelliklere bakilarak karar verildigi
soylenebilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicligii .49, madde ayirt
ediciligi ise .56 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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5.8mif

Soru Bilgileri
Ogrenme Alani: Fiziksel Bilimler
Bilissel Siire¢: Uygulama

Dogru Cevap: A
Madde Giigliigii(Pilot): 0, 58
Madde Giigliigii(Esas): 0, 53

18.

Ahmet, cep telefonunu hoparicre
yaklastirdiginda hem hopariérden hem de
telefondan gelen sesin bozuldugunu fark ediyor.

Bunun (zerine Ahmet hoparidrin yapildigi
malzemelerle ile ilgili bir aragtirma yapiyor.
Arastirmanin sonucunda her iki cihazda da
miknatis kullaniidigini 6greniyor.

Sesin bozulmasinin nedeni agagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Miknatislar yaklagtiginda birbirlerini etkiler.

B) Cep telefonu sinyalleri cok guicli oldudu icin
hoparioru etkiler.

C) Hopariérde kullanilan miknatis kuvvetlidir.

D) Kullanilan miknatisin yonii degistikce etki

alani degisir.
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key
1-13 .53 .49 .42 A .53 .31 .80 .42 *
B .13 .24 .03 -.26
C .15 .22 .03 -.17
D .17 .21 .29 -.14
Other .01 .00 .80 -.1e

Madde yorumu:

Soruda ogrencilerden etki

ile miknatislanma yoluyla miknatislarin

etkiledikleri cevabini bulmalar1 beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %80’i alt gruptaki 6grencilerin %31°i dogru

isaretlemistir.

birbirini

secenegi

Seceneklerde verilen durumlarin hepsi miknatisin etki alam veya ozelligi ile ilgili
oldugundan tiim secenekler birbirine yakin sekilde celdirici olmustur.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigli .53, madde ayirt
ediciligi ise .49 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi
ayirt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D
Ogrenme Alani: Canli Bilimi Madde Giigliigii(Pilot): 0, 41
Biligsel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 34

19. Lale bitkisinin tac yapraklan kirmizi, sari,
turuncu, beyaz, mor ve mavi renkte olabilir.

Tag yapraklarin cesitli renklerde olmasinin
temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Besin Uretmek

B) Uremeyi saglamak
C) Destek olmak

D) Bocekleri cekmek

Secenek Analizi:

Scale  Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-14 .34 42 40 A .29 .39 .16 -.22
B .26 .27 .22 -.@6
C .89 .16 .e4 -.18
D .34 .16 .58 .40 *
Other .01 .00 .00 -.09
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden bitkilerde bulunan temel yapt ile fonksiyonlarini
iligkilendirmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %581 dogru cevaba ulasirken, alt grubun %16’s1 dogru
cevaba ulagabilmistir.

Alt gruptaki o6grencilerin %39’u A secenegini isaretlemistir. Bunun sebebi
yapragin genel gorevini diisiinerek yanit vermeleri olabilir.

Ust gruptaki o6grencilerin %22’si B secenegini isaretlemistir. Bunun sebebi ise
bitkilerde iireme cicekte gerceklesmektedir. Yapraklarin cicek acmasiyla iireme olayinin
renkli olan ta¢ yapraklarda gerceklesecegini diisiinmiis olmalari olabilir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gili¢liigii .34, madde ayirt
ediciligi ise .42 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun 6grencilere zor geldigi ve ¢ok iyi
ayirt edici nitelikte bir madde oldugu ifade edilebilir.
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5.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D

Ogrenme Alam: Yer Bilimleri Madde Giigliigii(Pilot): 0, 56

Bilissel Siirec: Akil Yiirlitme Madde Giicliigii(Esas): .45
20.

Cisimlerin golge yonu ve boyuna bakarak
neyi bulabiliriz?

A) Gece gundiz sicaklik farkini
B) Havanin nem miktarini

C) Ruzgann siddetini
D) Yerel saati
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-15 45 57 49 A .31 .43 .14 -.25
B .1e .15 .82  -.18
C .12 .18 .85 -.19
D .45 .21 .78 .49
Other .82 .00 .00 -.08
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden goélge yonii ve boyuna bakarak yerel saatin bulunabilecegini
bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki ogrencilerin %78'i alt gruptaki 6grencilerin %21'i soruyu dogru
¢Ozmuiistlir.

Alt grubun %431 ve list grubun %14'li A secenegini isaretlemistir.

Bu secenegi isaretlemis olmalarimin sebebi Giines 15181 ve golgeyi; giindiiz ve gece
olarak degerlendirerek aydinhik ve karanhk olarak disiinerek gece ve giindiiz
arasindaki sicakhk farki olarak diisiinmiis olabilirler. Gece giindiiz arasindaki sicakhk
farki Diinya’nin kendi ekseni etrafinda donmesinin bir sonucudur. Ogrenciler gorselden
de yola ¢cikarak bu secenegin dogru oldugunu diisiinmiis olabilirler.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigii .45, madde ayirt
ediciligi ise .57 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi
ay1rt edici nitelikte oldugu ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Ogrenme Alani: Yer Bilimleri Madde Giigliigii(Pilot): 0, 33
Bilissel Siirec: Bilme Madde Giigliigii(Esas): 0, 37
21. Canlilar hava, kara ve su gibi fakh ortamlarda
yasayabilirler.
Hangi canlinin yagam alani sayisi en
fazladir?
A) Balikeil kusu B) Zebra
C) Timsah D) Yunus
Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point

-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-16 37 27 25 A .37 .21 .49 .25 *
B .15 .21 .89  -.16
C .32 .32 .34 .01
D .15 .23 .87 -.16
Other .01 .80 .80 -.10
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden balik¢il kusunun en fazla ve farkli yasam alanlarinda yagamina
devam edebilecegini bilmeleri beklenmektedir.

Ust gruptaki Ogrencilerin %49’u alt gruptaki Ogrencilerin %21’i soruyu dogru
cevaplamustir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .37, madde ayirt
ediciligi ise .27 olarak hesaplanmistir. Sonuglara gére maddenin 6grencilere zor gelen bir
madde oldugu ve ayirt ediciliginin ise diisiik oldugu ifade edilebilir.

Alt gruptaki ogrencilerin %32’si, iist grubun ise %34’ii C secenegini
isaretlemistir. Bunun sebebi 6grencilerin timsahin hem karada hem de suda yasandigim
bilmeleri olabilir. Buradan ogrenciler iki farklh ortamda yasadig1 diisiiniilerek C
secenegine yonelmis olabilirler.
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5.8mif

Soru Bilgileri Dogru Cevap: C
Ogrenme Alam: Fiziksel Bilimler Madde Giigliigii(Pilot): 0, 27
Biligsel Siirec: Uygulama Madde Giigliigii(Esas): 0, 27
2 o parasiitcd ugaktan ik X
prciiioni

sonra paragitini acar ve

yavaslayarak inmeye caligir. ‘

Paragiitgiiniin paragiitiini

actiktan sonra yavaglamasina

neden olan kuvvetin adi ve &
yonii hangi secenekte dogru

olarak verilmigtir?

A)  Yer cekimi kuwveti
B) Yer cekimi kuwveti :

C) Sartunme kuvveti

—_— — —  —

D) Sdrtinme kuvveti :

Secenek Analizi:

Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-17 27 34 34 A 35 .44 .22 -.19
B 16 .20 .11 -.12
C 27 .14 .48 34
D 20 .19 .19 -.01
Other el oo 2o -.12

Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden kuvvetin cismin hareketine neden ve engel olabileceginin
farkina varmasi ve farkli kuvvetlerin bir nesne lizerindeki ayni ya da ters yondeki etkilerini
karsilastirarak ~ siirtinme  kuvvetinin  hareket yoniiniin tersine oldugunu bilmeleri
beklenmektedir.

Ust gruptaki 6grencilerin %48’i alt gruptaki Ogrencilerin %14’{i soruyu dogru
cevaplamustir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde giicliigii .27, madde ayirt
ediciligi ise .34 olarak hesaplanmistir. Sonuglara gore maddenin 6grencilere zor gelen bir
madde oldugu ve ayirt ediciliginin ise diisiik oldugu ifade edilebilir.

Alt gruptaki oOgrencilerin %44’ii A secenegini isaretlemistir. Bu secenegi
isaretlemis olmalarmmin sebebi Ogrencilerin yer ¢ekimi kuvveti ve siirtiinme kuvveti
konularim Kkarnistirdiklari ve bu kuvvetlerin ne ise yaradiklarimm o6grenmekte
zorlandiklar olabilir.

Ust gruptaki 6grencilerin bile diger seceneklere benzer oranda dagilmasindan da
anlasildigi iizere 6grencilerin siirtiinme kuvvetinin ne oldugunu, harekete etkisinin nasil
oldugunu ve cismin hareket yoniiyle olan iliskisini- konunun da soyut olmasi- nedeniyle
ogrenmekte zorlanmis olmalari olabilir.

Ayrica madde testin en zor maddesi olarak da ifade edilebilir.
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Arastirma Simavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri Dogru Cevap: D
Ogrenme Alam: Fiziksel Bilimler Madde Giigliigii(Pilot): 0.46
Bilissel Siire¢: Uygulama Madde Giigliigii(Esas): 0, 40

At nali, onceden cubuk demirin 1sitildiktan sonra
dovulerek sekil verilmesi ile yapiimaktaydi.
Gunumuzde ise fazlaca demirin eritilmesi ve
kaliplara dokulmesi seklinde yapilanian da
vardir.

At nal yapim agamalan ile ilgili olarak

asagida verilenlerden hangisi kesinlikle

dogrudur?

A) Metal doviildiginde boyu kisalir.

B) Dokum sirasinda eriyen demir buharlasir.

C) Demir sadece dokim sirasinda bicimsel
degisiklige ugrar.

D) Her iki olayda da maddenin sadece dig
gorunisi degisir.

Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Peint
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-18 .40 27 26 A .16 .24 .89  -.17
E .16 .22 .89 -.16
C .27 .25 .28 .80
D .40 .26 .53 .26 *
Other .82 .00 .00 -.09
Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden maddenin fiziksel bir degisiklik sirasinda sadece bigimsel olarak
degiseceginin farkina varmalar1 ve at nali yapilirken demirin eritilmesi ve demire sekil
verilmesi olaylarinin fiziksel degisim oldugunu bilmeleri beklenmektedir.

Seceneklerin hepsi at nali yapim asamalarinda gerceklesen olaylar oldugundan
tiim secenekler birbirine yakin sekilde c¢eldirici olmustur.

Ust gruptaki dgrencilerin %53°{i alt gruptaki 6grencilerin %26’s1 dogru segenegi
isaretlemistir.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢liigli .40, madde ayirt
ediciligi ise .27 olarak hesaplanmistir. Buna gbre sorunun Ogrencilere zor geldigi ve ayirt
ediciliginin ise istenen seviyede olmadigi goriilmektedir.
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Soru Bilgileri Dogru Cevap: A
Ogrenme Alani: Yer Bilimleri Madde Giigliigii(Pilot): 0, 41
Biligsel Siirec: Akil Yiiriitme Madde Giigliigii(Esas): 0, 36
24,
&7 A
owt | SN 0
Sentetik kumas Cimento

| vy

Petrol Deniz dalgasi

Gruplardaki maddeler hangi ozelliklerine
gore simiflandinimigtir?

A) Islenmis Urin ve dodal kaynak olusuna gore

B) Yenilenebilir kaynak ve yenilenemez kaynak
olusuna gore

C) Yenilenebilir kaynak ve iglenmis tGriin olusuna
gore

D) Yenilenemez kaynak ve dodal kaynak
olusuna gore

Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-19 .36 39 36 A .36 .28 .59 .36 *
B .13 .28 .86 -.17
C .15 .24 .86  -.22
D .34 .33 .29 -.06
Other .02 .80 .00 -.10
Madde Yorumu:

Soruda Ogrencilerden Yerkiirenin su, riizgar, toprak, orman, petrol, dogal gaz ve
mineraller gibi giindelik yasamda kullanilan bazi kaynaklarinin tanimlanmasi ve maddeleri
ozelliklerine gore gruplandirmalari beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %59’u alt gruptaki &grencilerin %20’si dogru segenegi
isaretlemistir.

Ust grubu en cok celdiren secenek D secenegidir. Bunun sebebi égrencilerin
petrolii yenilenemez enerji kaynagi olarak bilmeleri ancak sorudaki gruplamada ikinci
sirada yer alirken secenekte ilk sirada yer almaktadir. D seceneginin dogru olmasi icin
secenekte “yenilenemez kaynak” ifadesinin ikinci boliimde yer almasi gerekmektedir.
Buradan 6grencilerin petrolii yenilenemez enerji kaynag: oldugunu bildikleri ancak
dikkat eksikliginden bu secenege yoneldikleri soylenebilir. Ayrica o6grencilerin
yenilenemez kaynak ile islenmis iiriin kavramlarimin anlamlarini bilmiyor olabilirler.

Madde analizi sonuglarina bakildiginda sorunun madde gii¢ligii .36, madde ayirt
ediciligi ise .39 olarak hesaplanmistir. Buna gore sorunun gii¢liigiiniin zor oldugu ve ayirt
ediciliginin ise iyi oldugu sdylenebilir.
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Arastirma Sinavi Fen Bilimleri Raporu

Soru Bilgileri

Ogrenme Alam: Yer Bilimleri
Biligsel Siire¢: Akil Yiiriitme

Dogru Cevap: A
Madde Giicliigii(Pilot): 0, 64
Madde Giigliigii(Esas): 0, 46

25,
TARIH SERIDI
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Eski ¢ag Yeni ¢ag

Fosillerin yeryuzundeki derinlikleri, yasi
hakkinda bilgi verir. Eski fosiller daha derinlerde
yer alir.

Fosillerin tarih geridindeki yerleri dikkate
alindiginda yerytizundeki konumlar hangi
secenekte dogru verilmistir?

Secenek Analizi:
Scale Prop. Disc. Point Prop. Endorsing Point
-Item Correct Index Biser. Alt. Total Low High Biser. Key

1-20 .46 58 50 A .46 .21 .78 .56 *
B .19 .26 .16 -.19
C .16 .25 .87 -.19
D .16 .25 .85 -.24
Other .02 .00 .00 -.11
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Madde Yorumu:

Soruda 6grencilerden Uzun siire 6nce Yerkiire iizerinde yasamis olan hayvan ve
bitkilerin bazi kalintilarmin (fosiller) kayalarda bulundugunun farkina varilmasi ve bu
kalintilarin konumlarinin bulunmasi beklenmektedir.

Ust gruptaki dgrencilerin %78'i soruyu dogru ¢ozerken alt gruptaki dgrencilerin ise
%?21'1 soruyu dogru ¢ézmiistiir.

Madde analizi sonuglarina gore sorunun madde gii¢liigli .46, madde ayirt ediciligi ise
.58 olarak hesaplanmigtir. Buna gore sorunun orta giicliikte oldugu ve ¢ok iyi ayiurt edici
nitelikte oldugu ifade edilebilir.

Ust gruptaki ogrencilerin en c¢ok isaretledikleri secenek B secenegi olmustur.
B secenegindeki siralama istenen siralamanin tam tersidir. Yeni ¢agdan eski ¢aga dogru
bir siralama yapilmistir. Oysa eski ¢cagda bulunan fosillerin daha 6nce fosillesmesinden
kaynakli en altta olmasi gerekmektedir. Ogrenciler dikkat eksikliginden kaynakli bu
secenege yonelmis olabilirler.
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